今一100 奋斗百年路 烏凱蘇征糧

方山革命思想的萌芽

肖继旺

辛亥革命失败后,中国处于北洋军阀的专 制统治之下,社会矛盾进一步激化。1917年俄 国爆发的十月革命,第一次把社会主义从书本 上的学说变成现实,给予中国先进知识分子以 新的革命方法启示,以李大钊为代表的先进知 识分子开始在中国传播马克思主义思想。 1917年至1921年,中共早期革命家、从方山县 大武镇走出的张叔平考入山西省第一中学,与 王振翼、贺凯为同班同学。在高君宇(早期中 国共产党员)、王振翼、贺昌等的影响下,对马 克思主义学说产生了浓厚的兴趣,受到启发走

1918年,第一次世界大战以同盟国的失败 而宣告结束。1919年1月18日,战胜国在巴黎 召开"和平会议"。巴黎和会在帝国主义列强操 纵下,在对德合约上,明文规定把德国在山东的 特权,全部转让给日本。5月初,巴黎和会上中 国外交失败的消息传到国内,激起各界人士的 强烈义愤,中国人民积蓄已久的反帝爱国情绪 如火山般爆发出来。1919年5月4日,北京大学 等13所大专学校的学生3000余人齐集天安门 示威,要求"外争主权,内惩国贼",以学生斗争 为先导的五四爱国运动由此爆发。

五四运动的消息很快传入山西,山西大学 学生会联合在太原的法政专门、商业专门、工 业专门、农业专门、医学专门、第一师范、女师、 山西省立第一中学、明原中学、阳兴中学等校 学生四千多人,组成"山西中等以上学校学生 联合会",表示要与北京中等以上学校联合会 采取一致行动。张叔平当时就读于山西省立 第一中学,他积极参与组织声援北京学生的爱 国行动,散发传单,演说于街头巷尾。协助中 阳人雷梦麟将原来的天津大公报太原分馆改 组为觉民派报社,除代销本省各报及《申报》 《大公报》《新闻报》等京、津、沪、汉、香港及新 加坡等地报刊外,还销售《新青年》等进步书 刊,宣传马列主义。

1921年张叔平在省立一中毕业,投考北京

大学未果,却结识了李大钊、陈独秀等人。 1922年初,他利用返乡的机会,约同好友任 定国、杨惠年,在离石城集资创办"觉民书社",书 社经销宣传新文化、新思想的进步书籍和报刊, 也有一些介绍马克思理论和社会主义学说的书 刊,在闭塞的吕梁山城产生了较大影响。

1923年,张叔平加入社会主义青年团,次 年转为中国共产党员。1924年被派回山西,组 建太原党支部,并担任书记。次年2月,出席在 北京召开的"国民会议促进会全国代表大 会"。会议期间,张叔平偕高君宇多次前往协 和医院看望孙中山先生。不久,孙中山、高君 宇相继在北平去世,张叔平前往吊唁,并代表 中共太原党组织赠送花圈,嗣后又于3月24日 在太原文庙主持召开追悼大会。此举击退了 以苗培成、韩克温为首的国民党右派势力的挑 衅活动,为维护山西的国共合作做出了贡献。

之后,张叔平领导了太原大中学生"反房 税斗争"的罢课示威。5月18日,与王瀛、傅懋 恭(彭真)等率学生捣毁省议会,并举行游行示 威,迫使阎锡山取消"房屋估价补契办法",中 共太原党支部领导的第一次群众性反阎斗争 取得胜利。组建"太原市民沪案后接会"(即山

西雪耻会),声援上海反帝爱国运动。并创办 《铁血周报》,亲任主笔;亲临汾阳组建"汾阳沪 案后援会""学生联合会""商界联合总会"及

由于全国革命高潮的出现,因工作需要, 张叔平于1925年底遵照中共北方区委指示,离 开山西前往上海,先后担任上海杨树浦区区委 书记、组织部部长。1927年1月,在参加上海总 工会召开武装起义准备工作会议时,会场被当 局搜索,张叔平跳窗而出,右腿摔伤。2月20 日,亲率沪东两万工人,举行第二次武装起 义。3月21日,任"码头工会"委员长兼浦东区 工人纠察队总指挥。随即组建"浦东区市民委 员会",指挥浦东区工人,参加了上海工人第三 次武装起义。同年被选为区委候补委员和职 工运动委员会委员。4月12日,调任浙江省委 组织部部长兼工人部部长,并主持省委工作。 7月初,因叛徒出卖,同妻子妻妹一起被捕,在 狱中张叔平仍组织难友与敌人坚持斗争。 1928年1月20日,张叔平被押赴刑场,英勇就

张叔平的牺牲给家乡人民带来巨大的悲 愤,同时,其坚定的共产主义理想和信念,大无 畏的献身精神深深震撼了家乡人民的心,革命 的种子悄悄地在群众心中生根发芽,许多方山 优秀儿女开始走上探索和践行共产主义思想

结果车厢底下轰隆一声,连车带人飞上了天。 狭窄的公路上汽车被炸翻,浓烟滚滚,烈火腾 空,一霎时日军除少数被俘外,其余100余人与 9辆汽车同归于尽。我军获敌人步枪100多支, 火炮1门,无线电台1部。

曾经,革命火种在这里燃起,为全国抗日 之火助燃添薪;现在,红色基因在这里传承,老 区的革命精神流转不息。

时光荏苒而过,对于里油坊坪村村民来说, 村庄老一辈追随邓克明、付竹庭奋起抗日的历 史,如今听来依旧热血沸腾。当枪响划破宁静的 乡村,当硝烟弥漫进和乐的农家,油坊坪村同无 数中国的乡村一样,面对日本侵略者的铁骑,奋 起反抗,谱写了一段段可歌可泣的铁血抗日史, 在一代代乡亲的口口相传间延续至今。 张晋晋

疫

情

"新冠肺炎疫情从去年的突 如其来到当前的常态化防控,作 为基层武装部部长,勇担疫情防 控突击重任,我责无旁贷。"临近 年关,离石区城北街道人民武装 部部长渠鑫海坚守在疫情防控

"2020年,面对新冠肺炎疫 情防控工作的严峻形势,习总书 记提出'疫情就是命令,防控就是 责任,生命重于泰山'的重要指 示,人民武装部必须冲锋陷阵,坚 决扛起防控责任落实的重任。我 是正月初一上班的,一上班就建 立工作专班,安排各村迅速部署 检查点,加强疫情排查监测,积极 控制传染源,组织进行集中消杀, 开展居家隔离业务指导,建立排 查登记报告制度,全力做好物资 储备。"渠鑫海说。

今年以来,面对全国多地 散发新冠肺炎疫情,特别是随 着春节前后,返乡人口流动增 加,市场交易活跃,聚集性活动 增多,对形势严峻的疫情防控 提出了更高要求。为此,渠鑫 海带头紧绷疫情防控这根弦, 每天起早贪黑,对6个行政村、 10个社区共39个检查点的人员 到位情况、布置情况等都要进 行督促检查,及时为城北街道 39个检查点全部配备棉大衣、 医用外科口罩,逐一发放到每 个检查点,并嘱咐队员做好自 身的防护。他还组织街道党员 成立党员突击队,走进社区,逐 区逐栋、逐门逐户进行详细摸 排。通过地毯式、网格化全域 大排查的方式,6个村10个社区 11个小区共6981户20067人, 全部建立了台账信息。按照全

覆盖要求,他还带领大家加快推进流动人口登记 摸排,共登记建档411户1078人。同时在火车站 设置检查点,对重点地区人员排查、推送及重点人 员点对点管理等工作,为辖区群众守住了疫情防 控的第一道关隘。

刚刚过去的春节前,别人忙着置办年货,渠鑫海 还是每天早出晚归、加班加点、忙前跑后奔波在疫情 防控第一线。他说,疫情防控艰巨复杂,容不得丝毫 松懈。作为党员干部,就是要在关键时候坚守防线, 巩固疫情防控成果,做好当前疫情防控工作,确保广 大群众生命安全。



孝义市公安局抓获诈骗 205万元的犯罪嫌疑人

本报讯(记者 王涛 通讯员 张如慧)"春雷行 动"开展以来,为全面遏制电信网络诈骗犯罪的高发 态势,从严打击整治违法犯罪活动,孝义市公安局依 托大数据平台开展集中攻坚行动,迅速在全市掀起 集中打击整治热潮,取得显著成效。近日,孝义市公 安局成功抓获诈骗205万元的犯罪嫌疑人。

2月10日,孝义市公安局接到群众王某报案称 其在网上遭遇虚假投资被诈骗205万元。接到报案 后,该局依托大数据平台进行研判,发现多个黑灰产 团伙,其中买卖对公账户的黑灰产窝点位于陕西省 西安市,2021年3月6日,该局民警在西安经过基础 信息研判,发现了嫌疑人藏匿的地点,办案民警经过 一天一夜的蹲点守候,在一小区内将犯罪嫌疑人毛 某和许某抓获,并当场查获两套营业执照和公章。

债台高筑生歹念 抢劫未遂被批捕

本报讯(记者 刘少伟 梁树伟)生意失败,债 务压身,心生歹念,试图抢劫……3月10日,汾阳市 检察院受理了这样一起犯罪嫌疑人持凶器抢劫商铺 案件,并于两日后对犯罪嫌疑人李某作出依法批捕 的决定。

据悉,犯罪嫌疑人李某因生意失败而背负巨额 债务,后其心生歹念,决意抢劫,并购买了一把长约 20公分的剪刀作为作案工具。2021年2月28日14 时30分许,李某步行至汾阳市文峰东街一家厨卫门 市踩点,人店向店主乔某打听了厨卫用品的价格并 索要名片后离开。约十分钟后,李某再次进入该门 市,并从上衣口袋内掏出随身携带的剪刀,顶在被害 人乔某腹部,将乔某逼退到卧室内,向乔某索要现金 2万元。过程中,乔某趁李某转身之际,用力推其一 把,然后迅速带女儿逃出门市。李某追出门市后,乔 某大声呵斥。李某见无法得逞,便迅速逃离现场,后 被公安机关抓获。

汾阳市检察院第一检察部审查后认为,犯罪嫌 疑人李某以暴力、胁迫手段抢劫他人财物,其行为已 触犯《中华人民共和国刑法》,涉嫌抢劫罪。本着对 严重暴力犯罪零容忍的理念,该院快速办理案件,对 李某依法批准逮捕。目前,案件正在进一步侦办之 中。

油坊坪村的热血激战

离石区吴城镇油坊坪村,是一个充盈着红 色记忆的地方。沿着新铺的柏油山路蜿蜒向 上,绕过了数重弯,便来到深藏在重峦叠嶂中 的油坊坪战役旧址,走近其中,一个个绯红而 闪耀的名字,轻易便能把来人拉进那个战火纷

1938年9月17日,天空阴沉沉的不断飘着 细雨,团长邓克明、政委付竹庭率343旅补充 团,在吴城与离石城之间的油坊坪公路设下埋 伏。油坊坪这一段公路的两侧都是高山,山上

> 本报讯 近 日,方山县检察

院结合按照市人

民检察院关于开 展"法治云课堂" 的统一安排部 署,结合该院工作 实际,由未检干警 录制的《新"未保 法"一起呵护少 年的你》"法治云 课堂"在吕梁检察 微信公众平台及

方山县广播电视 台等新闻媒体上

"法治云课堂"紧

紧围绕新修订未

保法的历史背

景、意义及修订

据了解,《新 "未保法"一起 呵护少年的你》

线播放。

亮点,通过漫画、微视频等多种云课

堂授课模式分别做了细致解读,重

点讲解了检察机关在未成年人保护

工作中的职责和作用,旨在提高青

副校长"开学季讲授"法治第一课"

等活动,通过线上线下多种模式,打

长着一人高的杂草和密密麻麻的小树,便于大 部队的隐蔽。

上午,由汾阳开往离石的香月司令部无线 电队,一、五分队的18辆汽车满载军用物资,由 荷枪实弹的两车日军开路先行,向离石进发。 这一天乌云密布,寒气逼人,汽车刚开出汾阳城 就下起雨来,汽车翻薛公岭时被雨水淋得像落 汤鸡的日军异常紧张,生怕遭八路军袭击。他 们把机枪架在汽车上,上了刺刀,胆战心惊。汽 得日军汽车队立即停止前进,用机枪扫射,小钢 炮也打了起来,然而却没有发现一个人影。当 汽车开到吴城时,日军长长地出了一口气,庆幸 出了鬼门关。但是,他们高兴得太早了彭雄副 团长率领的补充团,在地方武装的配合下,早已 埋伏在公路拐弯处等候他们。日军正得意扬扬 地加速前进,到拐弯处时,遭到我军的伏击。

颗手榴弹飞到日军汽车上爆炸了,随着"冲啊" 一声命令,我军从三面冲杀过来。日军来不及

抵抗,在刺刀下丧命。有的日军在公路上挣扎,

车在缓缓前进,突然一只兔子从草丛中跑出,吓

丰富群众体育文化生活,进一步提升我市羽毛球竞技水平,推动全民健身事业向更高水平发展,奏 响"体育吕梁·健康吕梁·幸福吕梁"主旋律,3月13日——14日,由吕梁市体育局主办,吕梁市羽毛球协

少年防护意识,树立学法、懂法、守 法、用法的法治观念。 云课堂线上授课模式是疫情常 态化下检察机关法治教育的有益探 索和实践,实现了法治教育"零距 会承办的"蒲谷香"2021年吕梁市羽毛球联谊赛在离石区廷亮体育活动中心举行。据悉,本次比赛设有 离"。下一步该院将继续开展"法治 男子双打,女子双打两个比赛项目,来自全市的118名参赛选手经过两天激烈比拼,角逐胜利。

> 最终,张志成、王彦龙获得男子双打第一名;任国峰、仝利斌获得第二名;王军、康耀耀获得第三名。 郝爱斌、张福林获得女子双打第一名;高美琴、吕小勤获得第二名;翟彩虹、任海花获得第三名。

造优质的未检产品。(肖继旺 郭强)

深入学习宣传贯彻党的十九届五中全会精神

16.如何理解"十四五"时期社 会文明程度得到新提高、国家治理 效能得到新提升?

社会文明程度得到新提高、国家治理效能 得到新提升,是《建议》提出的"十四五"时期经 济社会发展要努力实现的两大主要目标。

第一,社会文明程度得到新提高。《建议》 提出,要使社会主义核心价值观深入人心,人 民思想道德素质、科学文化素质和身心健康素 质明显提高,公共文化服务体系和文化产业体 系更加健全,人民精神文化生活日益丰富,中 华文化影响力进一步提升,中华民族凝聚力进 一步增强。

兴则国运兴,文化强则民族强。党的十八大以 来,我们党提出包括文化自信在内的"四个自 信"。在坚定文化自信方面,需要增强文化自 觉,坚持走中国特色社会主义文化发展道路, 使国民素质和社会文明程度不断提高,国家文 化软实力和中华文化影响力日益彰显。当前, 世界正经历百年未有之大变局,《建议》要求全 党统筹中华民族伟大复兴战略全局和世界百 年未有之大变局,推动文化事业和文化产业更 加繁荣发展,为复兴伟业提供强大精神支撑。 "十四五"时期的文化建设要把社会主义核心 价值观融入经济社会发展各领域,大力弘扬中 国精神、传播中国价值、凝聚中国力量,推动形 成适应新时代要求的思想观念、精神面貌、文 明风尚、行为规范,不断提升人民思想觉悟、道 文化是一个国家、一个民族的灵魂。文化 德水准、文明素养和全社会文明程度;要健全

公共文化服务体系,提升公共文化服务水平, 全面繁荣新闻出版、广播影视、文学艺术、哲学 社会科学事业,不断推出反映时代新气象、讴 歌人民新创造的文艺精品,保护好传承好利用 好文物古迹和非物质文化遗产,推动中华优秀 传统文化创造性转化、创新性发展;要深化文 化体制改革,健全现代文化产业体系和市场体 系,培育发展新型文化企业、文化业态、文化消 费模式,扩大优质文化产品供给;要推动中华 文化走向世界,讲好中国故事,增强国家文化 软实力。

第二,国家治理效能得到新提升。《建议》 提出,在"十四五"时期,要实现社会主义民主 法治更加健全,社会公平正义进一步彰显,国 家行政体系更加完善,政府作用更好发挥,行 政效率和公信力显著提升,社会治理特别是基 层治理水平明显提高,防范化解重大风险体制 机制不断健全,突发公共事件应急能力显著增 强,自然灾害防御水平明显提升,发展安全保 障更加有力,国防和军队现代化迈出重大步

中国特色社会主义制度具有强大生命力 和显著优势,是当代中国发展进步的根本保

完善中国特色社会主义制度、推进国家治理体 系和治理能力现代化。"十四五"时期,要锚定 到2035年基本实现国家治理体系和治理能力 现代化,基本建成法治国家、法治政府、法治社 会的目标要求,按照党的十九届四中全会《决 定》作出的顶层设计,推动各方面制度更加定 型、国家治理效能得到新提升。要健全人民当 家作主制度体系,加强社会主义民主法治建 设,健全党和国家监督体系,深化行政管理体 制改革,构建基层社会治理新格局,完善防范 化解重大风险和突发公共事件应急体制机制, 提升安全发展能力,建设更高水平的平安中 国,全面推进国防和军队现代化,坚决维护香 港、澳门长期繁荣稳定,坚定推进两岸关系和 平发展和祖国统一。(据《党的十九届五中全会

〈建议〉学习辅导百问》)

证。党的十八大以来,以习近平同志为核心的

党中央把制度建设放到更加突出的位置,在加

强和完善国家治理方面取得历史性成就,中国 特色社会主义制度更加完善,国家治理体系和

治理能力现代化水平明显提高。进入新发展

阶段,为应对风险挑战、赢得战略主动,顺利实

现第二个百年奋斗目标,就要与时俱进坚持和